

## 学习与思考

### 新中国成立70周年成就述评之六

# 中国温度



70年风雨历程。从“一穷二白”起步,始终以人民利益为各项事业出发点和落脚点,无悔的征程见证着一个伟大政党的温度。

70年峥嵘岁月。向着幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的民生愿景不懈的奋斗,记录着一个新生政权的温度。

时代洪流滚滚向前,社会进步一日千里,中国温度始终如一。

入高等学校学习。多年前的梦想在今天终于成为现实。”张海迪说。

在这个伟大的时代,每一个笃信奋斗的个体都能通过努力拥有出彩的人生。一系列直抵人心的举措,为亿万中国人美好的未来保驾护航——

建成服务全民终身学习的现代教育体系、普及有质量的学前教育、实现优质均衡的义务教育、全面普及高中阶段教育……《中国教育现代化2035》的蓝图中,“人人皆可成才”不再只是一句口号。

到2022年和2030年,人均体育场地面积分别达到1.9平方米及以上和2.3平方米及以上——《健康中国行动(2019—2030年)》的字里行间,折射出从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的巨大转变。

呼吸更清新的空气,饮用更洁净的水,共享同一片湛蓝的天空……《中共中央国务院关于全面加强生态



这是一张拼版照片:上图为苦聪人的老房子(资料照片);下图为2018年11月13日在云南省金平苗族瑶族傣族自治县者米乡地棚村小组拍摄的苦聪人房屋。

新华社记者 胡超 摄

## A

### 一个部落的千年跨越,彰显一颗初心的温度

一边是身披兽皮的苦聪人,在森林里钻木取火;另一边是衣着光鲜的苦聪人,开着小轿车行驶在马路上——云南省金平县地棚村的广场上,一幅墙画形象地描绘出“最后的原始部落”60多年间完成的“千年跨越”。

巍巍哀牢山,曾“锁”住这个被世界遗忘的部落。千百年来,苦聪人过着“野人”般的生活,漂泊不定、啼饥号寒。

纵使山高路远,哪怕道阻且长。前进的征途中,一个也不能少。

一支支解放军和民族工作队历尽艰辛找到了苦聪人。命运,从那一刻发生了奇迹般的转折。热火朝天的建设时期,波澜壮阔的改革开放,反贫困的伟大斗争,他们再也没有掉队。

从沿袭千年的游猎生活到学会耕田插秧,从以物易物到上网卖货,从结绳记事到培养出第一名北大博士生……老人们感叹:“苦聪人世世代代受苦,直到共产党来了,我们才算见到了太阳!”

一切为了人民。赤诚的初心,在70年波澜壮阔的征程上,刻印下为了人民而迈出的坚实足迹——

百姓的“米袋子”充实起来:从1949年至2018年,中国粮食产量从2263.6亿斤提高到13157.8亿斤,人均粮食占有量实现翻番,彻底粉碎了“中国共产党解决不了人民吃饭问题”的断言;

群众的“钱袋子”鼓起来:居民人均可支配收入从1949年的仅49.7元,增长到2018年的28228元,居民人均消费支出从1956年的仅88.2元,跃升至2018年的19853元;

亿万居民圆了“安居梦”:2018年,中国城镇人均住房建筑面积达到39平方米,比1949年的8.3平方米增加了3.7倍;上亿居民“出棚进楼”;住房保障工作让约2亿困难群众圆了“安居梦”;

……  
从站起来、富起来到强起来,人

民的生活日新月异,初心的温度恒久如初。

## B

### 一份营养餐的温暖香气,见证一个国家发展的温度

“厨神汉堡”“川香茶叶蛋”“粉丝炖牛排”……丰富的营养餐,是江西省鹰潭市余江区春涛镇黄泥村黄泥小学学生吴一蔓新学期走进学校的最大惊喜。

自2011年“农村义务教育学生营养改善计划”启动以来,已有3700万名农村学生和吴一蔓一样,在学校吃上了营养餐。这一粥一饭的暖意,将陪伴孩子们走过漫漫求学路,走向更高更远的人生舞台。

70年,更广阔的人群感受到国家飞速发展的温度——

那是基层医疗卫生服务网络带来家门口“15分钟医疗圈”的便捷,那是670万因病致贫返贫户成功脱贫后的舒心,那是16.38万个养老机构和设施为“最美夕阳红”添上的绚丽色彩,那是78万多名无人监护的农村留守儿童有了受委托监护责任人的安全感,那是经常性生活救助每年为近5000万困难群众点亮的希望……

70年,更多暖人新政让人民共享经济社会进步的成果——

2018年10月1日,我国个税起征点提升至5000元。免除个税,让广西安科工程检测有限公司职工杨晓露有了切实的获得感。当月,全国个人所得税减税316亿元,6000多万名“杨晓露”增加了实打实的福利。

从温饱到小康,从“有没有”到“好不好”,从更好到更公平,人民群众渴盼着美好而有尊严的生活。

双休工作制、法定节假日、带薪年假……休假权利得到保障,我国公民全年休息日达到120天以上;实行办理护照等出入境证件“只跑一次”制度,超过9成申请人在30分钟内完成现场申办证件手续;户籍改革从“破冰”到前行,1亿多非户籍人口在城市落户的行动不断深入……

70载芳华璀璨。一个国家发展的民生温度,绘就人民幸福的厚重底色。



5月15日,山西省万荣县高村乡丁樊小学的学生在吃午餐。丁樊小学的学生大多是丁樊村及附近乡村的留守儿童,不少孩子来自建档立卡贫困户家庭。2015年9月,校长赵英杰为学校申请加入“免费午餐”公益项目,孩子们吃上了两菜一汤标准的免费营养餐。

新华社记者 曹阳 摄

## C

### 一台网络听书机的无限精彩,感知一个民族未来的温度

一台网络听书机,给63岁的刘思纯带来了阅读的无尽快乐。湖南省首家盲人数字图书馆的现代化设备,为刘思纯这样的视力障碍者打开了崭新的世界。

“我们要充分认识残疾人的权利、价值和尊严。他们与健康人一样有权享有生活中的一切。”中国残联主席张海迪这样讲述她眼中残疾人事业的发展。

当年,5岁的张海迪想上学,母亲背着她一家一家找学校,得到的回答是:“对不起,我们不招收残疾的孩子。”

如今,我国残疾人教育体系日趋完善,残疾儿童少年义务教育普及水平显著提高,残疾人非义务教育稳步发展,融合教育不断完善,特殊教育公共支出持续增长。

“现在每年有近万名残疾学生进



2018年3月28日,浙江省台州市行政服务中心的工作人员在给市民办理业务。顺应人民群众呼声,浙江提出“最多跑一次”改革,体现以人民为中心的发展思想。

新华社记者 殷博古 摄

环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》,勾勒出人们在美丽中国的惬意生活。

柴米油盐,点点滴滴,从过去到未来,中国温度无处不在、伸手可及。

我们总是深情地将祖国比作“母亲”。中国的温度,便是母亲的温度。

新华社记者 施雨岑 王思北